

El ministro de la Guerra embarca para Melilla

Conferencias con el Gobierno y el general Berenguer

Sigue el temporal

Según noticias facilitadas tarde en el ministerio de la Guerra, continúa en Málaga sin poder zarpar para Melilla, a causa del temporal, el aviso "Giraldá".

Noticias oficiales

Dijo anoche el señor Montes Jovellar que le había dicho el gobernador de Málaga, a las nueve de la noche, que el ministro de la Guerra continuaría en aquella capital, pero se ha preguntado a Melilla, y parece que la noticia del temporal son más tranquilizadoras, por lo cual se esperaba que el "Giraldá" pudiese zarpar de Málaga para la plaza de África a las doce de la noche.

Con posterioridad, no se habían recibido en Gobernación noticias de Málaga, y se ignora, por lo tanto, si habrá salido de allí el señor Cierva.

El señor Cierva dice que queda mucho por hacer en Marruecos.

MÁLAGA 8 (8 n.).—En las últimas horas de esta tarde, el ministro de la Guerra recorrió los hospitales y estuvo conversando con los heridos.

NOTAS DE LONDRES

EL DESARME ALEMAN

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Se ha comentado mucho y discutido no poco el artículo que ha publicado el "Times", acusando documentadamente a Alemania de conservar y fomentar "sotto voce" el espíritu y organización militarista, preparándose así, por insensatazamiento, a una primera vista parece, a una guerra de desquite.

Como es natural, el artículo ha causado profunda sensación en Francia, que no consigue todavía dormir más que con un ojo sobre su victoria, y gran malestar en Alemania, cuya Prensa habla muy enfáticamente de los "suñeros del "Times", en su prueba de la buena fe de la República aduce, una vez más, las cifras del material destruido con arreglo al Tratado de Versalles: los 32.800 cañones, las 33.500 ametralladoras, el millón de toneladas de municiones de artillería, etc. Cifras realmente gigantescas, y conformes a verdad, ya que la inutilización ha sido verificada por la Comisión internacional.

Muchas gentes, deslumbradas por estos números, y por el hecho de que, en comparación, las cantidades aún por destruir son casi insignificantes, han podido tranquilizarse y atribuir a una excesiva euspucacia y medrosidad la alarma del "Times". Pero si se tiene en cuenta que, para una nueva guerra, dados los progresos que constantemente se vienen realizando en el arte de destruir, las armas entregadas hubieran resultado forzadamente anticuadas, se comprenderá que esta inutilización de material no debe ser suficiente a adormecer los temores sobre la posibilidad de un nuevo conflicto armado con los ex imperios del centro.

VIRA EL REY A LOS REYES DE JEREZ? BELGICA

JEREZ DE LA FRONTERA 8 (12 m.).—Se anuncia la posibilidad de que venga a ésta S. M. el Rey para asistir al descubrimiento de la lápida en honor de Primo de Rivera y de D. Fernando Díaz Laguardia, muertos en Monte Arruit.

La lápida se ha colocado en el cuartel del regimiento de Lorcosos de Villavieja.

Caso de no venir el Monarca, le representará el infante D. Carlos o el teniente general Milán del Bosch, jefe del Cuartel militar del Rey.

En dicho acto pronunciará un discurso el capitán de Intendencia D. Alberto Camba, desarrollando el tema de "El Ejército como escuela de ciudadanos".

A las tropas se les servirá una comida extraordinaria.

Asistirán todas las autoridades y fuerzas militares.

En Puerto de Santa María se ha verificado un funeral en sufragio de las almas de los Sres. Primo de Rivera y Laguardia.

Almería y Tomás Borrás

Un telegrama

ALMERIA 7 (8 t.).—Los periódicos de la mañana publican un telegrama que Tomás Borrás ha dirigido al presidente del Comité Republicano, D. Eugenio Romay, en contestación al que éste le envió antes de salir de Ceuta, en el que se publicó en EL SOL del día 4, y en la que se aludía a los tiradores de Almería.

Dice Borrás en su telegrama que se limitó a recoger una anécdota sin importancia, pero no con el propósito de menoscabar las proezas del batallón, que oportunamente fueron elogiadas, y que espera ocasión propicia para dar el desquite a los soldados almerienses a sus paisanos.

"Como no tuve propósito añado de agraviar a una de las unidades más brillantes del Ejército, no tengo ningún inconveniente en hacer esta aclaración, para que deje de trabajar la fantasía andalusí."

Los regulares de Ceuta

Reconocemos de "El Telegrama del Rif" lo siguiente:

"Entre las versiones fantásticas, muchas de ellas villanas, que suelen ponerse en circulación a raíz de un combate, se propagó el lunes de haber desertado una compañía del batallón de Regulares de Ceuta.

La falsa noticia llegó hasta el general en jefe, produciéndole la misma indignación que a cuantos conocen la conducta fidelísima y heroica de esos indígenas, que, a las órdenes de una brillante oficialidad, y batificándose siempre en las angustias, han escrito páginas muy gloriosas en su historial.

Cerca de 700 hombres contaban los dos batallones cuando al mando de González Tablas desembarcaron en Melilla, a la una de la tarde del 24 de julio, con el Tercio de Extranjeros de Millán Astray, dispuestos a combatir al pueblo clamoroso rebelde.

Inspiraban confianza grande, no obstante ser la mayoría oriundos del Rif, y en un momento, ni un instante, dieron motivo para la más pequeña sospecha.

Fieles al compromiso contraído, han luchado y luchan por la causa del orden y de la civilización, lema de España en la empresa marroquí, y unos han muerto y otros han vertido generosamente su sangre con igual abnegación que los soldados españoles.

Y sabe el lector cuántos quedan de los que se fueron?

Apenas forman hoy cien hombres. Los demás perecieron en la lucha o curan sus heridas en los hospitales.

El día que España rinde homenaje al bravo ejército de África, hará especial mención de estos combatientes, que, como otros muchos indígenas, han sabido sacrificarse en su servicio con acrisolada lealtad."

No hace falta apuntar que ninguno de estos hechos es muy buen augurio de pas futura que digamos; y todo hace sospechar una preparación furtiva y sistemática para volver, más tarde o más temprano, al pasado militarista. Junto a las realidades poco pesan las meladas palabras de Ludendorff declarando a un correspondiente de "Le Matin" que "una guerra de desquite será, por un período de tiempo indefinido, completamente imposible", y sugiriendo que Francia y Alemania deben llegar a una franca avenencia para salvación económica de Europa y contención de la marea bolchevique.

Y es que... Pero esto será materia del próximo artículo.

Ricardo BAEZA
Londres, octubre.

Se admiten suscripciones a EL SOL en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.

Expediciones militares Salen tropas para Marruecos

Figuran como reclutas del cupo de instrucción el padre Hueltono Sánchez, de la Residencia de Mercenarios, y los sacerdotes D. Cayetano Prieto y D. Antonio Martínez.

Donativos FERROL 8 (7,50 t.).—Los aprendices de maquinistas de la Armada que cursan sus estudios en la Academia han acordado celebrar un día de haber en favor de los soldados expedicionarios. Este donativo asciende a 684 pesetas.

Los marqueses de Añón se enviaron con igual fin 500 pesetas y un expresivo despacho deseados a las fuerzas feli. La Sociedad Nuevo Club entregó varias cajas de botellas de coñac y cigarrillos habanos.

EN JAEN Envío de fondos JAEN 7 (8 t.).—Ayer fueron enviados a la Mayoría de Palacio, con destino la suscripción abierta por la Reina, 8.000 pesetas. Con éstas son 30.000 las ya remitidas.

EN LORCA Fuerzas del regimiento de España LORCA 7 (10,25 n.).—Para Melilla han salido 74 soldados y cinco oficiales del regimiento de España.

Las fuerzas fueron espléndidamente obsequiadas.

EN MALAGA Un tren-hospital MALAGA 8 (12 n.).—A las once de la noche salió para Madrid un tren-hospital, que lleva 133 heridos.

También han marchado a Antequera otros 60 heridos.

EN OVIEDO Fuerzas complementarias OVIEDO 7 (8,30 n.).—Hoy salieron para Melilla, donde se incorporarán al batallón del Príncipe, el alférez Sr. Cruz, dos cabos y 35 soldados.

Las fuerzas del Príncipe OVIEDO 8 (7,50 t.).—En el tren mixto han salido para Melilla las fuerzas del regimiento del Príncipe. Han recibido numerosos donativos.

EN PAMPLONA Colchonetas para los soldados PAMPLONA 8 (8 t.).—En la Escuela Normal de Maestras se han reunido las autoridades y personalidades de Navarra para tratar de la adquisición de colchonetas impermeabilizadas con destino a los soldados de Marruecos. El obispo de Pamplona ofreció costear 200.

Funerales.—Acuerdos del Ayuntamiento PAMPLONA 8 (3 t.).—Mañana se verificarán en Estella funerales por D. Ricardo García Jaén, alumno navarro de la Escuela de Telégrafos y cabo de cuota del regimiento del Rey, muerto el día 2 en el combate de Sebt.

El Ayuntamiento pamplonés acordó socorrer con 100 pesetas al soldado navarro Antonio Navascués, que se encuentra enfermo en Marruecos. Pertenece al regimiento mixto de Artillería.

EN SANLUCAR Para los soldados heridos SANLUCAR 8 (8,45 n.).—La Sociedad de cosecheros, almacenistas y exportadores de vinos ha donado 8.000 pesetas para los soldados del pueblo heridos en la campaña.

EN SEVILLA Esperando más heridos SEVILLA 8 (4 t.).—Se espera la llegada de un tren militar procedente de Málaga que traerá 120 soldados heridos y enfermos de Melilla, que serán instalados en los hospitales de sangre y militar.

Un donativo SEVILLA 8 (4 t.).—El Ayuntamiento de Gelves ha enviado al capitán general 200 pesetas para los soldados de Melilla.

EN TOLEDO Los padres de Justinián Martín TOLEDO 7 (1 t.).—Ayer estuvieron en Toledo los padres de Justinián Martín, el soldado herido de Sebt. Fueron recibidos por el gobernador.

El Ayuntamiento y otras corporaciones de San Martín de Montalbán, pueblo natal de Justinián, preparan un gran homenaje a éste, en el caso de que pueda visitar la localidad durante la convalecencia de las heridas que sufrió en el asalto.

Ayer se remitieron a Justinián telegramas que firman los jefes y oficiales de las distintas Armas de la plaza y otras personalidades, que le felicitan por su comportamiento.

EN VALENCIA El vapor "Escalano" VALENCIA 8 (11,80 n.).—Hoy ha entrado en este puerto el vapor "Escalano", que había salido de Melilla con rumbo a Cartagena, cuando el capitán recibió un radiograma ordenándole que se dirigiera a Valencia. Aquí permanecerá en espera de nuevas órdenes.

Se cree que se utilizará para el embarque de tropas.

Heridos y enfermos VALENCIA 8 (2 t.).—A las siete y media de esta mañana llegó el buque hospital "Claudio López", conduciendo 310 enfermos y heridos procedentes de Melilla.

A pesar de la lluvia, centenares de personas invadieron los muelles para ver a los soldados. Estos fueron recibidos por todas las autoridades militares y civiles y por numerosas comisiones. Infinidad de automóviles particulares, cedidos

por sus propietarios, realizaron el transporte de enfermos y heridos a los locales que se habían designado.

El desembarco terminó sin que ocurriera ningún incidente. Entre los heridos vienen dos capitanes.

La Diputación se ha encargado del sostenimiento de 380 enfermos. Sesenta soldados que llegaron en la primera expedición y que están en franca convalecencia, han sido trasladados al cuartel de Monte Olivete, con el fin de que queden disponibles las camas que ocupaban.

Los últimos en desembarcar han sido los enfermos cuyo estado de salud requería más cuidado. Fueron colocados en camillas y llevados por los soldados de Sanidad y camilleros de la Cruz Roja. A algunos de estos enfermos ha habido necesidad de aplicarles medicaciones.

Con esta expedición han llegado dos capitanes de Intendencia, heridos en el combate de Sebt. Se llaman D. Francisco Franco Salgado y D. Federico Jiménez Carril; el primero pertenece al Tercio Extranjero y resultó herido de bala en la pierna izquierda, y el segundo pertenece al regimiento del Rey y está herido en la cadera derecha.

El Sr. Franco ha sido conducido al domicilio de su hermano político, que vive en esta ciudad.

Los soldados heridos que ingresaron en la sala del Hospital son cinco.

La mayoría de los expedicionarios están enfermos de paludismo, bronquitis y reuma.

Mañana, a las doce, marchará a Melilla, en el vapor "Tintoré", la compañía de Intendencia preparada en esta capital.

Será despedida por Comisiones de todos los Cuernos.

EN VALLADOLID Los soldados de Farnesio.—A incorporarse VALLADOLID 6 (11 n.).—Al telegrama que le dirigió el alcalde de esta ciudad, sobre el mejor empleo del producto de la suscripción en favor de los soldados de Farnesio, ha contestado el coronel de este regimiento que sería muy conveniente que se le enviase un camión automóvil para el transporte de heridos y avituallamientos.

Han pasado para incorporarse al batallón de Isabel la Católica un alférez, dos suboficiales y 50 soldados. También marchó el coronel de este regimiento, que mandará una brigada de Infantería.

Fueron cariñosamente despedidos.

EN ZARAGOZA El personal de Correos ZARAGOZA 7 (5 t.).—El personal de la Administración de Correos ha entregado 135 pesetas para la suscripción dedicada a los aeroplanos.

Gratitud de la Diputación ZARAGOZA 7 (4 t.).—El ministro de la Guerra ha dirigido un telegrama al vicepresidente de la Comisión provincial, en el que le agradece los acuerdos patrióticos tomados por dicha corporación, que ha resultado reservarse los cargos a los empleados de la Diputación que vayan a Marruecos incorporados al Ejército, y abonarles sus haberes durante el tiempo que permanezcan en campaña.

Producto de un festival ZARAGOZA 7 (11,40 n.).—El festival que recientemente se celebró en Pariana a beneficio de los soldados de África, organizado por los periodistas y literatos locales, ha producido 1.845 pesetas, que la Comisión organizadora ha entregado hoy al presidente de la Asociación de periodistas.

Este ha remitido dicha cantidad al periodista zaragozano D. Marcelino Eja, que hace información en Melilla, con el fin de que la invierta en obsequiar a las tropas el día del Pilar.

Una colecta ZARAGOZA 7 (11,40 n.).—El delegado de Hacienda y el inspector de Escuelas han visitado al capitán general, al cardenal y al alcalde, a cada uno de los cuales entregaron 512 pesetas, producto de una colecta verificada entre los alumnos de las escuelas.

Los empleados de la Diputación ZARAGOZA 8 (4 t.).—Los empleados de la Diputación han entregado al general Ampudia 850 pesetas para la suscripción de los aeroplanos.

Los aeroplanos de Zaragoza ZARAGOZA 8 (4 t.).—El capitán general ha dicho a los periodistas que tiene noticias de la llegada a Melilla de los aeroplanos "Zaragoza" y "General Ampudia", una vez reparadas las averías que sufrieron, y que dichos aparatos forman una escuadrilla con los regalados por Salamanca y Murcia, de la que es jefe el marqués de Borja.

EN ALGECIRAS Legionarios cubanos y mejicanos ALGECIRAS 8 (11 n.).—Procedentes de Cádiz llegaron hoy 90 legionarios mejicanos y cubanos. Recorren la población en franca alegría y en los bares y cafés donde entran levantan con sus cantos el espíritu patriótico del pueblo.

Mañana saldrán para Ceuta.

Donativos y ofrecimientos

La Casa Kustos, que fabrica extintores y matachis contra incendios, en atenta caridad nos dirige, además del donativo de 50 pesetas para la suscripción del aeroplano "Madrid", ofrece la instalación gratuita de un Aero-Kustro contra incendios, en el mencionado aeroplano.

Esta clase de material ha sido oficialmente adoptada por la aviación militar.

Para los hospitales de la Cruz Roja La Comisión organizadora del festival benéfico realizado en el teatro de la Princesa por varias sociedades deportivas ha entregado en el Gobierno civil 2.935,65 pesetas, a favor del presidente de la Real Casa, conde de Arbur.

El producto del festival se destina a la suscripción abierta por la Reina para los hospitales que patrocinan.

Solicitudes de reposición Las ex auxiliares de la Deuda No cesan en el deseo de ser escuchadas y atendidas, en uso de un derecho que no se les puede escatimar, las señoras cesantes de la Dirección de la Deuda.

Después de la visita que hicieron hace dos días a la Presidencia, donde fueron recibidas por el subsecretario Sr. Lequerica, estuvieron en el ministerio de Hacienda para hacer entrega del escrito que el Sr. Cambó les había interesado, y en el que concretaba el proceso de este asunto.

El Sr. Cambó no pudo recibir las peticiones de reposición que le hizo en su nombre, y las dijo que el escrito no respondía a los deseos del ministro, y que, por tanto, no se hacía cargo de él para evitar que perdiese toda eficacia.

Firmes en sus propósitos, las jóvenes litigantes acudieron a ver al Sr. Francisco Rodríguez para mostrarle, como presidente de la Asociación de la Prensa, el agradecimiento de todas por la favorable acogida que han merecido de los periódicos e interesante su valioso apoyo en el Gobierno, ya que siempre se reveló en sus trabajos como paladín entusiasta del feminismo.

Ayer tarde volvieron las auxiliares cesantes a la Presidencia, ciudad por el subsecretario, señor Lequerica, del que recibieron impresiones muy halagüeñas respecto a su reposición, quizá considerando que sobre las que quedaron en la Deuda pesa hoy una carga abrumadora, que las obliga a trabajar mañana y tarde. El subsecretario agregó que el Sr. Maura estaba al habla con el ministro de Hacienda sobre este asunto.

Ellas esperan que el Sr. Cambó deponga su actitud, ya que no es suya la obra ni la orientación que ha tenido, pues, consideramos lo más justo equiparar un derecho que todas adquirieron por igual medio.

Table with columns: Suma anterior, Peetas., and list of names and amounts for the subscription to the 'Madrid' airplane.



Para conservar los dientes blancos y sanos, no hay como lavarse todos los días boca y dentadura con OdoI. El OdoI tiene un gusto deliciosamente refrescante. El OdoI sirve para la desinfección de la cavidad bucal, mientras que con la Pasta dentífica OdoI se persigue, sobre todo, la limpieza mecánica de la dentadura. Usados simultáneamente el OdoI líquido y la Pasta OdoI, se complementan admirablemente y permiten practicar una higiene dental perfecta. De este modo constituyen la mejor defensa contra la temible caries dental.